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[Energiministeren] 

Forslaget har været forelagt Grønlands 
hjemmestyre, som har tilsluttet sig dette. 

Lovforslaget fremsættes i tilknytning til for- 
slag til lov for Grønland om vandkraftressour- 
cer med henblik på ikrafttræden samtidig med 
denne 1. januar 1994. 

Energiministeren (Jann Sjursen): 
Jeg tillader mig herved for det høje Ting at 

fremsætte: 

Forslag til lov for Grønland om vandkraftres- 
sourcer. 

(Lovforslag nr. L 62). 

Lovforslaget udmønter visse af de retnings- 
linjer for justeringer af den gældende råstof- 
ordning for Grønland, som aftaltes mellem 
statsministeren og formanden for Grønlands 
landsstyre i efteråret 1992. Heri indgik, at 
kompetencen til at meddele tilladelser til 
vandkraftaktiviteter samt myndighedsbehand- 
lingen heraf udgår af råstofordningen og over- 
går til hjemmestyret. Yderligere drøftelser her- 
om fandt sted mellem energiministeren og 
landsstyret i august 1993. 

Forslaget er en bemyndigelseslov, der i hen- 
hold til hjemmestyrelovens § 7, jf. § 4, overfø- 
rer kompetencen vedrørende vandkraftaktivi- 
teter til hjemmestyret. Hjemmestyret kan her- 
efter ved landstingslov fastsætte regler om un- 
dersøgelser og udnyttelse af vandkraftressour- 
cer i Grønland. 

Ved en ændring af lov om mineralske råstof- 
fer i Grønland (råstofloven) i 1988 blev det 
fastlagt, at koncessionssystemet i råstofloven 
tillige skulle anvendes med hensyn til vand- 
kraftaktiviteter. Vandkraftudnyttelse til energi- 
forsyning af grønlandske byer og bygder samt 
undersøgelser med henblik herpå skulle dog 
ikke kræve aftale mellem energiministeren og 
landsstyret, men kunne besluttes af hjemme- 
styret alene. 

På grundlag af den i efteråret 1992 indgåede 
aftale samt de senere drøftelser i august 1993 
foreslås det i forslag til lov for Grønland om 
vandkraftressourcer, at kompetencen vedrø- 
rende undersøgelse og udnyttelse af vandkraft- 
ressourcer i Grønland fuldt ud overføres til 
hjemmestyret efter bestemmelsen i hjemmesty- 
relovens § 4. 

Forslaget indebærer, at den koncession til 
udnyttelse af vandkraftpotentialerne ved Buk- 

sefjorden med henblik på energiforsyning af 
Nuuk by, som er meddelt Grønlands Energi- 
forsyning, opretholdes uændret, indtil Grøn- 
lands hjemmestyre måtte fastsætte andet. De 
myndighedsbeføjelser og -opgaver, som ener- 
giministeren hidtil har varetaget i henhold til 
koncessionen, overgår til Grønlands hjemme- 
styre. 

Forslaget nødvendiggør, at der samtidig fo- 
retages en række konsekvensændringer i rå- 
stofloven samt i andre love, der relaterer sig 
hertil. Der henvises til forslag til lov om æn- 
dring af lov om mineralske råstoffer m.v. i 
Grønland (råstofloven) med flere love. 

Forslaget har været forelagt Grønlands 
hjemmestyre, som har tilsluttet sig dette. 

Kompetenceoverførslen foreslås gennemført 
pr. 1. januar 1994. 

Energiministeren (Jann Sjursen): 
Jeg tillader mig herved for det høje Ting at 

fremsætte: 

Forslag til lov om ændring af lov om selskab 
til varetagelse af  aktiviteter vedrørende mineral- 
ske råstoffer i Grønland. 

(Lovforslag nr. L 63). 

Lovforslaget bemyndiger energiministeren 
til at indgå aftale med Grønlands hjemmestyre 
om udvidelse af rammerne for aktiviteterne i 
det fælles dansk-grønlandske selskab Nunaoil 
A/S. 

I marts 1993 indgik finansministeren og 
landsstyremedlemmet for økonomi og boliger 
aftale om bloktilskuddet til Grønland i 1994 og 
1995. I aftalen indgik, at staten i 1995 indsky- 
der 30 mio. kr. i Nunaoil A/S til finansiering af 
indkøb af udstyr til udførelse af seismiske un- 
dersøgelser i Nunaoil A/S' regi. Dette indskud 
indgår i forslaget til finanslov for 1994. 

Anvendelsen af det seismiske udstyr vil i før- 
ste række ske i havområder ved Grønland som 
led i projekter, Nunaoil A/S selv deltager i, el- 
ler som serviceydelser for andre rettighedsha- 
vere. 

For at muliggøre en rationel udnyttelse af 
det seismiske udstyr anses det for hensigts- 
mæssigt, at Nunaoil A/S sættes i stand til at 
anvende udstyret også i andre havområder end 
ved Grønland, herunder eksempelvis ved Fær- 
øerne. 
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[Energlmlnlsteren] 
Selskabets virksomhedsområde som helhed 

har international karakter og omfatter både 
kulbrinter og mineraler. Det er derfor anset for 
hensigtsmæssigt, at det muliggøres for selska- 
bet at påtage sig opgaver og engagementer og- 
så af anden art uden for Grønland, når dette 
står i naturlig forbindelse med selskabets pri- 
mære virksomhed i Grønland. 

Udvidelsen af rammerne foreslås gennem- 
ført ved ændring af lovens titel samt § 1 a. 

Lovforslaget har været forelagt Grønlands 
hjemmestyre, som har tilsluttet sig dette. End- 
videre har Grønlands Landsting i oktober 1993 
vedtaget lovgivning, der bemyndiger landssty- 
ret til at indgå aftale med energiministeren om 
udvidelse af rammerne for selskabets virksom- 
hed. 

Udvidelsen af rammerne for Nunaoil A/S' 
virksomhed ønskes fremmet mest muligt. Lov- 
forslaget fremsættes nu med henblik på om 
muligt at kunne vedtages i Tingets indeværen- 
de samling. 

Samtykke til behandling: 

Formanden: 
Den under punkt 6 på dagsordenen opførte 

sag kan kun med Tingets samtykke behandles i 
dette møde, men hvis ingen gør indsigelse, be- 
tragter jeg samtykket som givet. (Ophold). Det 
er givet. 

Den første sag på dagsordenen var: 

1) Spørgsmål om meddelelse af orlov til og ind- 
kaldelse af stedfortræderen for folketingsmedlem 
Erhard Jakobsen (CD). 

Formanden: 
Som punkt 1 på dagsordenen er optaget 

spørgsmål om meddelelse af orlov til og ind- 
kaldelse af stedfortræderen for folketingsmed- 
lem Erhard Jakobsen, der har søgt om orlov 
fra den 4. november 1993, jf. forretningsorde- 
nens § 42, stk. 3, litra a, jf. stk. 5, på grund af 
sygdom. 

Hvis ingen gør indsigelse, vil jeg betragte det 
som vedtaget, at der meddeles orlov som an- 
søgt, og at stedfortræderen indkaldes som mid- 
lertidigt medlem. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

2) Indstilling fra Udvalget til Valgs Prøvelse. 

Forhandling 

Jens Jørgensen (KF): 
Folketinget har nu vedtaget at meddele or- 

lov til 1 medlem af Folketinget og at indkalde 
stedfortræderen. 

Som ordfører for Udvalget til Valgs Prøvelse 
skal jeg gøre indstilling om, at stedfortræderen 
godkendes som midlertidigt medlem af Folke- 
tinget. 

Hr. Erhard Jakobsen er valgt i Frederiksborg 
Amtskreds, og i anledning af hans orlov ind- 
kaldes 1. stedfortræder for Centrum-Demokra- 
terne i denne amtskreds, overassistent Addi 
Andersen. 

Udvalget til Valgs Prøvelse har i et møde i 
dag behandlet denne sag, og jeg kan herefter 
på udvalgets vegne afgive følgende: 

Indstilling 

Overassistent Addi Andersen godkendes 
som midlertidigt medlem af Folketinget fra og 
med den 4. november 1993. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Udvalgets ovennævnte indstilling 
vedtoges enstemmigt med 122 stemmer. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

3) Fortsættelse af forespørgsel nr. F 5 [afstem- 
ning] : 

Forespørgsel til miljøministeren: 
»Hvad vil regeringen gøre -  med den nye 

viden om nitrat -  for at sikre, at private brønd- 
ejere kan få lov til at drikke deres eget brønd- 
vand?« 

Af Jørgen Winther (V), Jens Jørgensen (KF) 
og Aage Brusgaard (FP). 

(Forespørgslen anmeldt 12/10 93. Fremme 
af forespørgslen vedtaget 26/10 93. Første del 
af forespørgslen (forhandlingen) foretaget 
3/11 93. Forslag om motiveret dagsorden nr. D 
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8 fremsat 3/11 93 af Jørgen Winther (V), Jens 
Jørgensen (KF) og Aage Brusgaard (FP)). 

Afstemning 

Forslag om motiveret dagsorden nr. D 8 af 
Jørgen Winther (V), Jens Jørgensen (KF) og 
Aage Brusgaard (FP) (se forrige møde) 
forkastedes, idet 49 (KF, V og FP) stemte for, 
72 (S, SF, CD, RV og KRF) imod. 

Hermed sluttede forespørgslen. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

4) Spørgsmål om fremme af forespørgsel nr. F 8: 
Forespørgsel til ministeren for udviklingsbi- 

standlom, hvorledes regeringen agter at sikre en 
samlet opfølgning på 1993 som FN's internatio- 
nale år for verdens oprindelige folk]. 

Af Rosing (S), Fischer (KF), Hanne Severin- 
sen (V), Gade (SF), Tom Benhke (FP), Peter 
Duetoft (CD), Jørgen Estrup (RV) og Ole M. 
Nielsen (KRF). 

(Forespørgslen anmeldt 28/10 93). 

Formanden: 
Hvis ingen gør indsigelse mod fremme af 

denne forespørgsel, betragter jeg Tingets sam- 
tykke dertil som givet. (Ophold). Det er givet. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

5) Tredje behandling af lovforslag nr. L 15: 
Forslag til lov om ændring af lov om folke- 

tingsvalg i Grønland. (Ændring vedrørende fol- 
keafstemninger). 

Af indenrigsministeren (Birte Weiss). 
(Fremsat 6/10 93. Første behandling 12/10 

93. Betænkning 26/10 93. Anden behandling 
2/11 93). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 
i 

Afstemning 

Lovforslaget 
vedtoges enstemmigt med 120 stemmer. 

Formanden: 
Lovforslaget vil nu blive sendt til statsmini- 

steren. 

Der er i udvalgsbetænkningen over lovfor- 
slaget gjort indstilling om, at udvalget bliver 
ved med at bestå indtil samlingens slutning. 
Hvis ingen udtaler sig herimod, vil jeg betragte 
dette som vedtaget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

6) Anden (sidste) behandling af beslutningsforslag 
nr. B 19: 

Forslag til folketingsbeslutning om nedsættel- 
se af en undersøgelsesret i medfør af retsplejelo- 
vens § 21 a til at undersøge visse forhold i forbin- 
delse med Sparekassen Nordjyllands overtagel- 
se af engagementer fra Himmerlandsbanken. 

Af justitsministeren (Erling Olsen). 
(Fremsat 3/11 93. Første behandling 3/11 

93. Betænkning 3/11 93). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Forslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Kirsten Jacobsen (FP): 
Grunden til, at jeg tager ordet, er, at jeg øn- 

sker at takke for det klare svar på det spørgs- 
mål, der er stillet i udvalgets bilag 7. 

Justitsministeren bliver spurgt, om justitsmi- 
nisteren vil bekræfte, at det er underforstået i 
formuleringen om kommissoriet, at undersø- 
gelsesretten vil tage stilling til spørgsmålet om, 
hvorvidt et eventuelt tilsagn til Sparekassen 
Nordjylland i givet fald var i overensstemmel- 
se med gældende lov. Svaret er det klareste, 
man kan få, nemlig en bekræftelse, og det tak- 
ker jeg for. 

Så vil jeg i øvrigt gerne knytte to små be- 
mærkninger af mere principiel karakter til sa- 
gen. Både denne sag og tidligere sager har jo 


